

# DUNÁNTÜLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ár: negyedévre 250 P.

FELELŐS MUNKATARTÓ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 669  
Kiadási hivatal: Káptalándomb 32. Telefon 669

## Együtt, vagy egymás ellen

Családias összejöveteleken hányszor tapasztalhatja az ember, hogy a férfiak magukból kikelve, az indulattól eltorzulva egymásnak támadnak, mert felfogásuk a háború ökaról, folytatásáról, kiméne-eléről homlokegyenest eltér. Egyik ilyen alkalommal történt, hogy egy szelid asszony az érzelmeik háborgásába két szót vetett: kurucok, labancok... És a férfiak elcsendesedtek, igent bólintottak, a szobára pedig szomorúság szakadt.

Az évszázadok megtízült kritikája egyaránt értékelte az igazi magyarságot a Rákóczi-korszaknak mind a kuru aitan, mind a labancokiban. A nemzetüket féltő magyarok, akármelyik felfogáshoz tartoztak, egyaránt a magyarság jövőjét akarták biztosítani. Nem is ebben volt a hiba, hanem abban rejlett a tragédia, hogy épen a testvér-vért ontották, csak hogy a szabadságot megvalósítsák.

A tavasszal két nagy pesti újság dobta újra a köztudatba ezt az elvezést, amikor éles polémiát kezdtek arról, hogy a mai kor kurucái és labancjai mennyiben jogos és méltó hordozói a név örökségének. De ami tavasszal még zsurnalisztikai érdekesség volt, az most a történelem vad sodrásában a magyarság életét döntően meghatározó változás lett, mert a szabadságért küzdő magyar lelek akarata ellenére kurucok és labancok szakítottak. Az október 15-i események után ezt meg nem látni és be nem vallani — vétkes könnyelműség lenne.

A diagnózis után a beteg orvosságot kap: nekünk, meghasonlásban szenvedő magyarságnak mi a teendőnk, hogy életünk, szabadságunk megmaradjon?

A halálisan komoly kérdésre még akkor is nehéz feleletet adni, ha tudjuk azt, hogy a népek sorsát nemcsak az ember, hanem elsősorban a gondviselő Isten intézi. Ezért inkább arra kell választ keresnünk, hogy te és én, névtelen polgárok, együttélő, egymásra tált kuruc-átanc munkatársak, jóbarátok, testvérek, apák, fiúk egymás megbántása, sértése és marcangolása helyett miképpen tehetnénk közös-jártá azt az utat, amely a nemzet felszabadításához vezet.

Az egymástalálásnak a kisebb közösség keretén belül egy feltétele van: egymásnak kölcsönös megbecsülése. Annak a szent igazságnak elfogadása, hogy te és én is jót akarunk. A jószándékot nem szabad egymástól megtagadnunk. El kell ismernünk, hogy másnak az önzetlen egyéni felfogása szintúgy, a közösség javának szolgálatában áll, akárcsak az enyém. Legfőképpen azoké, akikkel együtt élünk. Ha ez a becsületes készség meg van bennünk, akkor már könnyebb és méginkább: akkor már eredményesebb lesz a közös munkahelyen együtt dolgozni, termelni, építeni és harcolni. Ha ettől az átoktól megszabadultunk, ha egymás szemében a tiszta szándékot megláttuk, akkor már letörtek a közénk emelt láthatatlan válaszfalak. És munkatársunkban többé nem a politikai ellenfelet, hanem az egy célért dolgozó és küzdő magyar embert látjuk és a nemzeti kötelességteljesítés közös ütemében nem lesz megállás, sem összeroppanás.

Ezért: mielőtt kuruc-labanc vitákkal, veszekedésekkel újból megzavarnánk családi, baráti, munkahelyi körünket, gondoljunk a magyar történelem tanítására: csak az egymás kezét fogó, egymást becsülő és egymásért harcoló magyar mondhatja az ellenségnek: ne bántsd a magyart!

Tóth László.

## Súlyos veszteségeket szenvednek a szovjet csapatok

A hadijelentések a magyarországi harcok hullámzó jellegét hangsúlyozzák. A magyar-német ellentámadások a súlypontok mindegyikén komoly sikereket értek el. A szovjet a Balaton és Dráva között, továbbá a Balatontól északkeletre indított nagyobb erjű támadást, de a rémületös magyar csapatok különösen Székesfehérvár alatt olyan súlyos veszteséget okoztak a támadóknak, hogy vonalaikat vissza kellett vonniok. A Budapest elleni roham

ismét megtört a védelem szívós ellenállása, itt a szovjet alig tudta valamivel szorosabbra vonni a zárógyűrűt. Budapesttől északra az Ipoly-vonalon nagyobb ellenséges erőbevetéssel kellett csapatainknak megküzdeniök. Széchenynél a napok óta tartó súlyos páncélos harcokban igen nagy a bolsevisták vér-es anyagvesztésege. — Eger térségében, továbbá Ungvár—Kassa vonalán a harcok ismét felélénkültek.

## Ebédakció a menekültek részére

A győri székeskáptalan kanonokjai terjesztették elő dr. altörzsi báró Apor Vilmos győzőpüspöknek azt a tervüket, hogy a Káptalándombon és a püspökvarban elhelyezett menekült családoknak ingyen ebédakciót kívánunk szervezni. A terv helyeslést a győzőpüspök a maga részéről anyagi hozzájárulással adta meg, hogy a menekültek részére életbevágóan fontos akció megvalósulást biztosítsa.

A közeljövőben meginduló nagyszabású ebédakció csendben folyó előkészítésével kapcsolatosan a következőket tudtuk meg.

A konyhát a püspökvarban állítják fel, ahol az ételkészítéshez szükséges munkák most folynak. Pillanatnyilag a kőművesmunkák elvégzésében van fennakadás. A főzést és az idetartozó munkák teljesítését az orsolyita apácánővérek vállalták magukra. Az ebédlőterem (azok részére, akik az ebédet nem viszik lakásukra) ugyancsak a püspökvarban lesz. A tála-

lás és kiszolgálás a káptalándombi, illetőleg az ehhoz közel lakó asszonyok és lányok komoly munkáját képezi, akiknek jelentkezése és összeírása most van folyamatban. A rendezésig lapunk útján kéri a Belvárosban lakó nőket, hogy minél nagyobb számban jelentkezzenek erre a szolgálatra, amely az időszaktartalnak terhet és nemességét egyaránt nyújtja.

Magyarffy Gyula főispán a terjedőbetegségeket megelőző intézkedések érdekében a püspöknek és a székeskáptalannak és egyben utasította a város vezetését, hogy az esetlegesen szükséges beszerzési cikloket biztosítsa az ebédeltetési akció részére.

A nemes célt szolgáló akció csakhamar megnyílik, hogy már lehetőleg karácsonyra a dunántúli otthon melegségét érezhessék azok a testvéreink, akik iránt a magyar sors megpróbáltatásai közepette, a győzőpüspök és a székeskáptalan áldozatkész vendégszeretettel, a testvéri érzésünket kimutathatjuk.

## A vármegyei közigazgatásba beosztott menekült tisztviselők

A megazállott területről menekülni kényszerült vármegyei tisztviselők közül a belügyminiszteri rendelkezés alapján Győr, Moson és Pozsony k. e. e. vármegyéket közigazgatásához a következők tisztviselőket osztották be: Dr. Zobay Béla csongrádvármegyei főjegyző, Nagy Kálmán nagyberezsnai járási főszolgabíró, dr. Vékás Lajos kolozsvármegyei árvaszéki ülnök, Székely Kálmán szászrégeni szolgabíró, dr. Lázár Ferenc szabolcsvármegyei főjegyző, dr. Korányi Gyula árvaszéki elnökhelyettes ülnök, dr. Péchy Gábor szabolcsmegyei árvaszéki ülnök, dr. Jesztrebényi Ernő szabolcsmegyei t. főorvos, dr. báró Apor Péter kolozsvári t. főszolgabíró, Szép László Antal jász-nagykunszolnokvármegyei számvevőszéki és számsz. Pap Antal kártyataljai közig. gyakornok, Jakab Róza nyirbógdányi járási főszolgabíró hivatalból, dr. Nagy György szolgabíró, magyarlápnyói járásból, Bugyán Imre vm. díjnok Makóról, Jámor György irod. igazgató Nagyszőlősről, dr. Lajos Kálmán szolgabíró Maroshévízről, dr. Méz László beregi közig. kirendeltségi szolgabíró Munkácsról, dr. Péter Sándor beszerce-felsőjárási főszolgabíró, Stotz István beszerce-naszódvármegyei altiszt, Barthos Piroska háromszékvármegyei díjnok, dr. Borbély Sándor szabolcsvármegyei alispán, dr. Fráter Szabolcs szabolcsvármegyei árvaszéki ülnök, dr. Szap-

panyos Miklós bethlenjárjai főszolgabíró, Erdei György, Magasi Péter, Gyene Miklós főszolgabíró avasúvárosi járásból, Lendvai Lajos, Csizsár Andorné, dr. Kerékes Zsigmond nagybányai járási főszolgabíró, dr. Komjáthy György fejtornyai járási főszolgabíró, Tesésényi Izabella báca-bodrogvármegyei díjnok, dr. Sankadi András fejtornyai járási főszolgabíró, Molnár Ferenc és Molnár Ferencné biharmegyei községi irodatisztek.

## Közellátási hírek

A város közellátási hivatala értesíti a fogyasztóközönéséget, hogy a folyó hó 14-től 21-ig terjedő közellátási héten beváltható a D-70. számú húsjegyzelvény sertés húsa, az M-72. számú húsjegyzelvény marhahúsa a szokásos húsfajadaggal.

Nehéz testi munkások részére beváltható F-70. és F-71. számú húsjegyzelvény a szokásos húsfajadaggal marhahúsa.

Azok részére, akik a zsir- és lisztjegyeket megkapták, a január és február havi liszt- és zsiradag kiadható.

# MINDENKIT ÉRDEKEL.

A zselé és a gépkocsi hólánccok beszerzése. A hadművelési területek polgári közlegényeinek éves 5/e hónvéde mi árúkból a megnevezett árucikkek, kereskedők, vagy közlekedési birtokában levő gabonaszállításra alkalmas 80 kilós zsákokat, továbbá a gépkocsi hólánccokat, valamint ezek készítésére alkalmas láncrészeleket és darabrészeket igénybevezi. Az érdekelteknek a tulajdonukban, vagy birtokukban levő gépkocsi hólánccokat, valamint azok készítésére alkalmas láncrészeleket, vagy darabrészeket azonnal szolgáltatniuk kell a lakóhelyük szerint illetékes kerületi eljárási bizottságnak.

Történelmi lobbogó Szent László emlékeztetőre. A Nyilaskeresztes Párt Hungarista Mozgalom pártvezetősége az idei Szent László-emlékvásár alkalmából vasárnaponként reggel 8-tól délután 4 óráig díszőrséget tartanak a főváros különböző pontjain felállított őrszékben lengő és a Szent László-kultusz jelképező kottázásokkal bíró birodalmi lobbogó és a hétásvos régi nemzeti lobbogó alatt. Déliben 12 órakor ünnepélyes őrségváltás lesz, — részben a déli harangszóban is kifejezett nádorfejérvári magyar győzelem, részben az elesett hősök és az elszakított területek emlékeztetőre, amikor a lobbogókat rövid időre felárólcra engedik.

Vonatheszámok. December 12-étől kezdődően Győr—Szentgotthárd között a Győrből 2 óra 10 perckor induló 1310. számú és Győrbe 2 óra 43 perckor érkező 1309. számú személyszállító vonatok közlekedését a MAV igazgatóság beszüntette. Ugyancsak 12. hó 12-étől kezdve Győr—Sopron között a Győrből 5 óra 20 perckor induló 20. számú és Győrbe 22 óra 40 perckor érkező 11. számú személyvonatok közlekedését a GySEV igazgatóság beszüntette.

Egyáltalán szabad kiszolgáltatni a vendéglátó üzemelekben. A vendéglátó üzemelekben (vendéglő, kávéháza, kávézó) délelőtt 11 órától délután 4 óráig csak háromféle egyáltalán szabad készíteni és kiszolgáltatni. A rendelkezés nem vonatkozik friss, esszál vagy főtt gyümölcsre, salátafélékre, sajtra és cukrászati terményekre. Egy személy részére délelőtt 11 órától délután 4 óráig csak egy egyáltalán szabad kiszolgáltatni. Főzeléket tartalmazó egyáltalán ételt menüként lehet kiszolgáltatni.

# KATOLIKUS ÜGYEK.

- \* **Meghalt a volt párisi pápai nuncius.** Monsignore Valerio Valeri eddigi párisi pápai nuncius 71 éves korában váratlanul meghalt. Tudvalevő, hogy de Gaulle nem volt hajlandó Valerit nunciusi állásban megérseíteni. A volt nunciust többi időben a nemrég meghalt Maglione bíboros pápai államtitkár utódjaként emlegették.
- \* **Zászlóavató a Garton.** A gartai KALASZ Leánykör és a Mária Kongregáció december 8-án avatta fel új zászlóját. A szép ünnepélyen P. Habete Ipoly ferences tanár vette fel az új tagokat.
- \* **Subdiakonusszentezés.** A megyéspáspáter holnap, vasárnap reggel szenteli subdiakonussá Hubert János V. éves központi teológust a püspökvári kápolnában.
- \* **Egyházi hírek.** Falu Ferenc horvátimlei plébános katonai szolgálatra kapott behívót, ideiglenesen Kiss Géza mosonazentmiklósi káplán helyettesíti. — Farkas Antal csornai káplán szintén katonai szolgálatra vonult be, helyére Ersek Sándor került.

# HÍRKE.

Cyfeleles gyógyszeriarak jövoheti besozlása  
Agyat-gyogyszeriar, Szachenyi-tér.  
Aranyas-gyogyszeriar, Ujvaros, Kossuth-u.

## Előfizetőinknek:

A szállítási nehézségek következtében lapunk is a főbb lap sorsára jutott: a papírhány miatt egyelőre kénytelenek vagyunk a terjedelmet csökkenteni. A legfontosabb közlemények, hírek ismerettségét a szedési technika változtatásával biztosítottuk. Az oldalzsámok csökkentés csak ideiglenes. Szerkesztőség, kiadóhivatal.

— **Képviselőházi ülés.** A héten a képviselőház ülést tartott. Megválasztották a 36-os bizottság elnökét, majd hozzájárulás nélkül elfogadták a közterhek és a fedezetül szolgáló tételek költségvetését. Szöllösi Jenő miniszterelnök-helyettes mondott nagyobb beszédet a Kormány felelősségteljes munkájáról.

— **A Munkaközvetítő Hivatal kimutatója.** A győri állami Munkaközvetítő Hivatal szerdai kimutatója szerint mindössze 32-en keresnek foglalkozást, ezzel szemben ezennél is több állásra és foglalkozásra vennének fel munkást.

— **Felrobbant kizigránát.** Bőnyrétaf közegben gyermekek kizigránátot találtak. Játsszórás közben a gránát felrobbant és két gyermeket súlyosan megsebesített. A győri kizikórházban műtétet hajtottak végre rajtuk, de életbenmaradásukhoz kevés a remény.

— **Felmentették a gondatlanság vádjáról.** Gróf János és Farkas János hengeralmi tisztviselők az egyik bombázás után gondatlanul és elővigyázatlanul akarták ártalmatlanná tenni az odacsott gyújtóbombát, amely Farkast megölte, Grófot súlyosan megsebesítette. — Az ügyészség Gróffal szemben eljettette a gondatlanság vádját, azzal, hogy súlyos sebesüléssel együtt elvette büntetését.

— **Elvesztett a Belvárosban hűtőn,** 11-én reggel egy kis fekete nőstény, Móká nevű puha kutya, menekült ezredes tulajdona. Szíves megtaláló gazdag jutalomban részesül, ha leadja Káptalandomb 1. sz. alatt a portánál.

## FRZÉBET film színház

Előadások kezdete: 3/4, 1/2 5, 1/4 7-órákor.  
Ma utoljára: GYAVASÁG!  
Vasárnapról: TENERPARTI RANDEVU.  
Különleges magyarul és bolgáruul beszélő filmcsemge!

**SÁNDORI NÁNDOR és FIA**  
vaskereskedés, **GYŐR,**  
Baross-út 31. szám  
Telefonszám: 58.  
Alapítási év 1860.

— **Agyonlőtte magát a mosonmagyaróvári polgármester.** Dr. Sattler János, Mosonmagyaróvárnak hosszú időn keresztül polgármestere, a mai élet nehéz kötelességeitől felőrölve idegileg összeroppant. December 5-én a temetőben agyonlőtte magát. Temetése 7-én volt a város mély részébe mellett.

— **Két ejtőernyőséri ötszáz pengő.** Francia Gyula győri lakos Pár határában két amerikai ejtőernyőt fogott el egyedül. A győri Hungarista Párt 500 pengő jutalmat adott az ögyermekes hátor munkásférfiának.

**KAPUY JÓZSEF**  
EKETE KUTYA  
DROGÉRIÁJA  
Kazinczy-ú. 18. — Telefon: 533.

— **Az elhunyt anyakönyve.** Házasságok kötötték: Teltach Árpád és Zákony Alice, Farkas Imre és Lengyel Anna, Mráz István és Jankó Edit, Kovács Pál és Szemethy Gizella, Altörjai János és Olaszteleki Kolombán Ilona, Bucsuházy József és Horváth Gizella, Balogh Andor és Horváth Magdolna, Sárkány Mihály és Czvitkovics Ilona, Dr. Tóth Gedeon és Will Valéria, Dömötör Imre és Várföldi Anna, Zima József és Szabó Ilona, Varga László és Szabolcsi Erzsébet, Agárdi István és Mikács Elvira, Gönczöl Rudolf és Tatai Ilona, Hansler Dező és Nemesfalvi Anna, Répássy Ferenc és Felver Mária, Börzecz János és Szabó Margit, Tajthy Péter és Zsagar Katalin, Fogarasi Viktor és Nagy Rózsa, Simon Géza és Révhegyi Zita, Zugmann László és Béli Margit, Bakó Zeigmond és Mészáros Rózsa, Havasréti Imre és Jakab Ilona, Bottay Zoltán és Mezőséri Mária. — **Elhaláloztak:** Schickl Lajosné 65 éves, Pálkócs Jánosné 72 éves, Mayer György 86 éves, Pongrácz István 29 éves, Topler Lajos 35 éves, Szabó Erzsébet 38 éves, Schuster Franz Szavár 18 éves, Gábor Gyula 5 napos, Szalay Csaba 2 napos, Friska Richard 58 éves, Pesack Ewald, Bindl Oszkárné 68 éves, Deák Ferenc 21 éves, Horváth József 80 éves, Schmucl Karolyne 20 éves, Udvardi Sándor 7 éves, Kreller Vencel 33 éves, Horváth Sándor 82 éves, Moldován Demeter 18 éves, Pankovits László 11 éves, Pető Nándorné 63 éves, özv. Horváth Ignácné 74 éves, Fridli János 69 éves, Striny István 51 éves, Takács Lajos 51 éves, Gercsényi Attila 17 éves, Gans Ferenc 60 éves, Horváth István 3 hónapos, Jancs Gyula 51 éves, Mihályi Józsefné 57 éves, Balanc Gyula 67 éves, Agoston Imre 8 hónapos. — **Született** az elmúlt héten 11 leány- és 15 fiúgyermek.

## HIVATALOS ÉRTESTÍTŐ

Győr szab. kir. város polgármesterétől.  
1940/1944. pm. az.

## Hirdetmény

A légoltalmi elosztófélszel kapcsolatban kiadott újabb rendelkezésekre való figyelemmel Győr szab. kir. város területén a nyílt árusítási üzletek nyitási és zárási időpontját f. évi december hó 14. napjától kezdődően további rendelkezésig az alábbiakban állapítom meg:  
Az élelmiszert, illetve túlnyomóan élelmiszert árusító üzletek nyitvatartási idejét minden hétfőnapon reggel 7 órától déli fél 1 óráig és délután 2 órától 4 óráig.  
Egyéb nyílt árusítási üzletek nyitvatartási ideje pedig reggel 8 órától déli fél 1 óráig és délután 2 órától 4 óráig, szombaton pedig egyfolytában reggel 8-tól 2 óráig tart.  
Fenti időhatárok között a nyitvatartás kötelező. A kereskedelmi alkalmazottak üzletzárás után zárt ajtóik mögött délután 5 óráig foglalkoztathatók.  
Győr, 1944. december 18.  
Kirtatás, Aljen Szilasi!

**Kályhák és tüshelyek**  
olcsón, gyári áron  
**ARMUTH**  
vaskereskedésben  
TELEFON: 648. SZÁM. **GYŐR,**  
Andrássy-út 22. sz.

**ARANYKERT**  
Előadások kezdete: 3/4, 1/2 5, 1/4 7-órákor.  
Szombattól: LEANYVASAR. Főszereplők: Szeclezky, Sárdy, Kiss, Latabár, Vaszary, Meszlény.

Aranyvadász Zeiss „Perivis” nagylátószögű szemüvegek, szemüvegek, látócsövek, távcsövek, binokulok.  
**PFLANZL ÁGOSTON** Győr, Baross-út 20. szám. Telefon: 2-29. szám.  
Kiszállítás helye: Németi János Nyomtatás a Győrszínház. Alap Nyomdájában, Káptalandomb 22. sz. Műhely vezető: Szanis János.